



许多建筑爱好者到韩凤楼故居参观

当年的电影《知音》、电视剧《小凤仙》讲述了有关北洋政府时期著名的将军蔡锷和小凤仙的凄美爱情故事。其实,荥阳市有为进步青年韩凤楼当年为营救蔡锷也作出了重要的贡献。他的故居就坐落在荥阳市老城区南关街。

“每逢节假日,就有不少人来参观韩凤楼故居。”韩凤楼的保护者、现居住在韩凤楼的冯子军说,参观者当中一部分是古建筑专家、爱好者,一部分是慕名而来。10月5日,记者和郑州市古民居志愿者金鑫、谢金方等走进了韩凤楼故居。

韩凤楼故居“讲述”护国者的心路历程

故居还有4座建筑

在荥阳郑上路索河桥西100米有一条向南的乡间公路,记者沿着郑上路向南几十米找到了韩凤楼故居。现如今的韩凤楼故居只剩下主楼、两侧厢房及正对主楼的门房共4座建筑,4座建筑构成一典型的四合院。

据金鑫介绍,韩凤楼故居原来分为东、西两宅,东宅多已塌毁或拆除,目前得以保存的为西宅。

主楼为双层,楼上楼下都是典型的四间房构造,墙体厚实,门保存完好。尽管一些木质的楼梯、支架出现

了断裂、腐朽,但基本保存完好,此外还保留着“严肃活泼”的大字。“韩凤楼故居在新中国成立之初被当过学校使用,因此还保留了一些那个时代的痕迹。”金鑫介绍说,这也可以算是一种历史的烙印了。

主楼檐角有龙、马、鹿、麒麟等镂空砖雕,栩栩如生,十分精美。“作为荥阳的古建筑,韩凤楼故居可以说是荥阳老城众多古民居的优秀代表,不但建筑十分精美,历史价值也十分深厚。”荥阳市文物保护管理中心陈国乾说。



韩凤楼等捐资助学时建设的房屋仍在使用

韩凤楼干了件了不起的大事

金鑫与韩凤楼有着一定的渊源。1970年,金鑫的父母被调到荥阳工作,金鑫跟着父母在荥阳生活了6年,对荥阳非常有感情。正因为此,他对荥阳的古建筑非常热爱,尽管现在郑州市区工作,但一有空,他就往荥阳跑,去调查那里的古建筑,对荥阳的古县衙、魁星楼等古建筑了如指掌。

金鑫对韩凤楼故居的重视,始于一个偶然的契机。“7年前,我到北京出差,住的地方距蔡锷将军故居不远。蔡锷将军是护国名将,我就去参观了。结果在故居里看蔡锷介绍的时候发现有一段话,说蔡锷被袁

世凯软禁在北京,是蔡锷的心腹爱将韩凤楼想方设法护送他秘密逃出了北京城。下面还有韩凤楼的简介,说是河南荥阳人。”金鑫说,“这给我很大震动,这是影响中国近代史的重要事件啊,居然这么一个了不起的事情是我们荥阳人干的。”

从北京回来后,金鑫连忙赶到荥阳。经过一番询问,金鑫很快找到了韩凤楼故居。

据韩凤楼的侄孙韩宗烈告诉记者:“大爷爷小时候学习很好,当时的张熙初县长看重他,就推荐他到日本去学习军事,在上学期期间认识了很多革命志士,包括蔡锷、唐继尧等。”

他还告诉记者,“在云南大爷爷他们为护法运动培养了大量人才,包括新中国的开国元师朱德。”

韩宗烈还介绍说,1944年,八路军将领朱德来信,希望韩凤楼能够帮助进步青年去陕北以及解救被国民党逮捕的一些共产党员,韩凤楼便又开始了他的革命旅程,为新中国的成立贡献着力量。1950年,韩凤楼在河南省政府任参事,之后韩凤楼就把现存的四合院捐给了国家。

2011年出版的《荥阳文物志》对上述内容有比较简略的记载。

韩凤楼捐资助学,房屋仍在使用

由于战乱饥饿让当时的中国饱受苦难,而腐败无能的北洋政府让韩凤楼很是失望,于是他在1920年解甲归田,过起乡绅的生活并修建了四合院。

回到荥阳的韩凤楼看到荥阳教育落后,人民贫苦,孩子们都上不起学,就相邀亲朋旧友一起为荥阳办一所学校。于是在1922年荥阳南关小学就

建成了。

在韩凤楼故居南侧有一座明清建筑,它是荥阳市索河实验幼儿园的配房,作为门房、教师宿舍、图书室等在使用着。在幼儿园里有两通石碑,记录了韩凤楼等捐资助学的功绩。

记者 姚辉常
荥阳播报 李显文



精美的镂空砖雕

■ 妇幼保健专栏

生育健康宝宝 圆您幸福梦想

——荥阳市妇幼保健院全力守护母婴健康



医护人员对母婴精心照顾

健康聪明的宝宝能给家庭带来无尽的欢乐和幸福,生育健康宝宝,是每对将要成为父母的夫妻及其全家的美好愿望。

影响孕育健康宝宝的因素诸多,包括遗传基因、生活环境、生活习惯、生活质量、营养搭配、身体素质、情绪变化等,所有这些都需夫妻双方共同努力,齐心协力创造一个适宜健康宝宝孕育的环境和条件。同时,包括婚前体检、孕前检查、孕期建档检查(孕中、孕后围产期检查)、唐氏筛查、MP检测、超声检查、产前筛查,以及

孕期注意事项指导、膳食营养指导、出生接生等,每个环节都需要妇幼保健专家给予进一步科学的指导和积极帮助,为您生育一个健康聪明宝宝提供有效保证。

荥阳市妇幼保健院是专业的妇幼保健医疗卫生机构,该院产前保健门诊(围产保健科)开展有建卡(档)、孕期咨询、优生优育等门诊服务,为准妈妈们提供准确的产前诊断和技术指导。准妈妈课堂每月开展4期,每年建卡(档)3500份,为2000多位准妈妈传授孕期保健知识

和育儿知识,有效减少了畸形儿、痴呆儿和遗传代谢疾病等出生缺陷儿童的发生,为全市的孕产妇保健工作起到了积极作用。该院产科,拥有我市最大的产科病区,有一支高素质的医护队伍,有一套先进的产前、产中、产后救治设备,并承担着荥阳市孕产妇急救工作。该产科病区在我市首先开展了无痛分娩,缩短产程,最大程度地减少产妇产时疼痛;开展的陪伴分娩是一种回归自然的分娩模式,由丈夫或亲属在助产士的指

导下进行陪伴产妇待产与分娩,给产妇以持续的心理安慰、感情上的支持、生理生活上的帮助,以增加产妇对分娩的信心和勇气,缓解阵痛和减少对分娩的恐惧。无痛分娩和陪伴分娩最大限度保障了母婴身心健康,年分娩量占全市的2/3。

荥阳市妇幼保健院始终秉承“儿童优先,母亲安全,宝宝健康,妈妈舒心”的服务宗旨,以高超的技术和一流的质量服务全市妇幼保健事业,为每一个家庭的幸福尽心尽力。马新奎